

Ya es Vicepresidente de la República D. Santiago Alba que a su condición de monárquico une la de ser un infatigable hombre de negocios.

# JUSTICIA SOCIAL

Año III Núm. 124

Mahón, 16 Diciembre 1933

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

CON EL PARLAMENTO ABIERTO

## HABLEMOS CLARO

“La democracia es el camino del fascismo”. La definición anterior, manejada un día y otro, se viene empleando con demasiada frecuencia como si se tratara de un hallazgo feliz, cuando no es más ni menos que un nuevo tópico para sembrar el confusiónismo en estos tiempos en que debemos expresarnos con la mayor claridad posible. La democracia no es el camino del fascismo. Una y otro, democracia y fascismo, no son más que formas distintas de un mismo objeto: opresión del proletariado por la burguesía. Si desde el punto de vista económico la democracia es la forma de dominación burguesa durante una etapa inferior del capitalismo, y la dictadura fascista corresponde a la aparición del capitalismo imperialista — cartels, trusts, etc.—; en el terreno político la democracia es la forma política que adopta la burguesía mientras el proletariado no posee sentido político propio. En cambio, apenas el proletariado adquiere como clase una preponderancia política capaz de influir en el Parlamento, órgano de expresión de la democracia, la burguesía se deshace del parlamento por inservible y trata de implantar su franca dictadura de clase. Como se ve, más que a exigencias de tipo económico, el fascismo corresponde al desarrollo político de la clase asalariada.

Llegado ese momento bueno es que la clase trabajadora no se ilusione demasiado con la eficaz actuación de sus representantes dentro de la democracia. Dejando a un lado el infantilismo de creer que el proletariado podría llevar a la Cámara popular el número suficiente de diputados como para que le fuese entregado el Poder y desde él transformar el Estado, conviene no olvidar las enseñanzas de las pasadas elecciones y sus inmediatas consecuencias. Tras de luchar con infinitos obstáculos, logra el proletariado llevar al Parlamento sesenta y tantos diputados que aun suponiendo que cuenten—que ya es contar—con la adhesión de los demás grupos de la izquierda burguesa, sólo consiguen sumar un centenar de votos frente a los doscientos sesenta y tres adversos a los trabajadores. Y para remachar el clavo, ante la inminencia de un gobierno Lerroux, —salvador provisional del capitalismo—se procede a reformar el reglamento de la Cámara con objeto de atar en corto al sector oposicionista, no sea cosa que pretenda poner en práctica la obstrucción en que tan bien se acreditaron los gobernantes de hoy y oposicionistas de ayer.

Transitoriamente la burguesía mantendrá el Parlamento que sólo podrá ser utilizado por los representantes del proletariado como tribuna de agitación y propaganda, pero

de modo restringido como se desprende de los propósitos de reformar el reglamento de las Cortes. Y mientras tanto si las masas asalariadas se adormecen, con tal o cual feliz intervención parlamentaria, olvidándose de mantener íntegras sus leves conquistas, la burguesía irá preparando convenientemente el terreno para darle más o menos pronto el golpe de gracia a la sedicente democracia e implantar su descarnada dictadura. A tal efecto son elocuentemente alocucionadoras las palabras de Gil Robles, pronunciadas en un lunch con que fueron obsequiados los diputados de su cuerda en el local de Acción Popular:

“¿Que qué batalla preparamos? Las elecciones municipales, las legislativas próximas, la que sea. A partir del próximo domingo, mejor dicho, a partir de mañana mismo, hemos de laborar como si nada hubiéramos hecho, como si estuviéramos derrotados.”

Y añadió:

“Además hemos de dedicarnos con todas nuestras fuerzas a desarrollar nuestro programa social. Aunque estuviera completa la obra política, sin la social nada tendríamos. A la etapa política va a seguir la social. Mientras no contemos con organizaciones sociales, mientras no incorporemos masas obreras a nuestro movimiento, habremos edificado nuestro triunfo sobre la arena. Nosotros queremos construir nuestro triunfo final sobre sólidos cimientos de modo que nadie pueda arrebatárnoslo.”

Se quiera o no se quiera, el dilema: burguesía o proletariado se le plantea, se le ha planteado ya a éste en toda su descarnada realidad. Y tiene que aceptarlo, aun con todas sus cruentas consecuencias, si no quiere perder sus insignificantes conquistas de hombres libres para caer de nuevo en un estado de regresiva esclavitud. Desde ahora en adelante la acción parlamentaria del proletariado puede convertirse en una inocente pirotecnia retórica si atento los trabajadores a las incidencias políticas olvidan su actuación en el campo sindical que será en donde habrá que reñir las más duras peleas. Empleando el sindicato unas veces como tal o utilizando el conjunto de ellos como ariete político contra la fortaleza del Poder, según convenga y según lo permitan las circunstancias. El hecho cierto es que no se pueden rehuir los combates so pena de perecer.

Urgé, por tanto, que, aunque no sea más que por instinto de conservación, los trabajadores todos acuerden una acción conjunta, incluso rechazando esos casos de profecías individualistas que se arrojan el clarividente don de au-

gurar el día, la hora y el minuto en que se producirá el suceso culminante.

Y no nos ilusionemos demasiado consolándonos con que si el fascismo se implantase en España dicho régimen no podía ser eterno, ni con que el fascismo desemboca en la revolución proletaria. El fascismo con su exacerbado nacionalismo económico desemboca fatalmente en la guerra que, al reclamar un incremento en la producción por una parte, y al diezmar por otra el “ejército de reserva” de los sintrabajos como consecuencia de la matanza, le inyecta una nueva dosis de fuero

optimista al sistema de apropiación individual. Pero la guerra, suelen decir algunos, es el principio de la revolución proletaria. Lo fué en Rusia, lo pudo ser y no lo fué en Italia y en Alemania. Y la próxima guerra que el fascismo europeo prepara contra Rusia, como antaño se produjo la “unión sagrada” de toda Europa contra Francia, no finalizará terminando con el régimen capitalista, sino arrasando a la Unión Soviética para acabar con las únicas conquistas auténticas del proletariado.

MODESTO LLANO

UN DATO PARA LA HISTORIA

## ENTERO Y SIN MASCAR

Nuestro Alcalde, no se distingue por una gran inteligencia, pero, sí se distingue por unas vísceras de proporciones descomunales.

Sus vasos lacrimales son fuentes inagotables. A cualquiera hora y con el pretexto que sea, con una facilidad verdaderamente pasmosa, abre los grifos y un torrente de lágrimas pone al pueblo en inminente peligro de inundación.

Las lágrimas, eficaz arma de combate del género femenino, las esgrime el Alcalde, con habilidad, que, para los días de fiesta grande, las quisieran para sí, las más hermosas intrigantes.

Con ser grandes sus vasos lacrimales, no ceden en la magnitud de sus proporciones, a su gran corazón. Es un prodigio, que raya en lo milagroso, el que un hombre solo pueda con semejante carga.

Tanto se habla del corazón del Alcalde, que no podemos resistir la tentación, de aportar un dato, magnífico para la historia, de este corazón, que por sus proporciones parece más bien prehistórico. Y va de historia.

Había en Mahón, un pobre hombre, todo bondad, pero carente de las normales luces. Muy popular y conocido por el apodo de Mital.

Era algo aficionado al canto, y el señor Alcalde, allá en sus mocedades y también en su edad madura, deleitó infinitas veces, haciéndole cantar el final y muerte de Edgardo, de la ópera “Luccia di Lammermoor”. ¿Se acuerda, señor Alcalde, de lo mucho que se divertía en sus buenos tiempos? Es posible que date de aquel entonces el desarrollo inverosímil de su corazón. ¡Se divertía Vd. tanto!

Sigue la historia: Nuestro hombre era algo glotón. El Alcalde, movido de su gran corazón—y algo también de su afán de divertirse—daba satisfacción a la glotonería de nuestro hombre, pagándole de su peculio un calamar. Nuestro Alcalde, solo imponía esta condición: Debía tragarlo entero y sin mascar.

El espectáculo era digno de un señor que había de ser Alcalde vitalicio.

Era cosa de ver, como se congestionaba el pobre hombre y como se dilataba el corazón del Alcalde.

No valía indignarse. El Alcalde lo tenía todo previsto y para evitar una posible indigestión, metía en un vaso con agua el contenido de los papeles blancos de una caja de gaseosas y en otro vaso el contenido de los papeles amarillos de la misma caja y el pobre Mital se bebía primero el contenido de un vaso y luego el del otro. Al juntarse en el estómago el contenido de los dos vasos y hacer la ebullición, era para el Alcalde un espectáculo magnífico ver un mar de burbujas que brotaba por la boca y por las narices del pobre.

No se diga que nuestro Alcalde no es hombre divertido.

Ya muerto el pobre Mital, el señor Alcalde ha repetido la experiencia con el partido radical.

En las pasadas elecciones todo el partido radical de Menorca ha hecho de Mital y ha tragado el calamar entero y sin mascar.

Ahora le falta por hacer al señor Alcalde, la experiencia de la gaseosa. Habrá que ver qué clase de burbujas saca el partido después de haber bebido el contenido de los dos vasos.

### “El Socialista” y el Partido

La nueva rotativa de «El Socialista» ya está construida. Dentro pocos meses estará funcionando.

«El Socialista» ha aumentado la tirada en tales proporciones, que desborda las posibilidades de la actual rotativa y ha obligado a duplicar el personal de máquinas para normalizar la venta en Madrid y aún así con grandes dificultades.

Total, que el vencimiento del marxismo no se advierte ni en el crecimiento del Partido ni en la circulación de su órgano nacional.

## Elecciones en nombre de Dios

Ya salieron amigos míos, ya salieron. De no haberlo hecho, de seguro que a estas horas, la excomunión, el anatema más terrible, hubiera sido poco para estas «pobres señoras».

Dios, por boca de su representante, había lanzado la orden y no había más remedio que obedecer.

¡Jamás me hubiera imaginado tamaña insensatez!

Muy de mañana y vestidas a lo plebeyo unas y de los más elegantes otras; con cierto recato unas y con un descaro sin igual las más, llegaban hasta el colegio electoral donde depositaban una papeleta signo de una voluntad prostituida.

Entre la comitiva, pude reconocer a cierta noble dama, que en tiempos no muy lejanos no pudo tener un rasgo de amor filial para su anciana madre que en el momento de su agonía pedía ver por última vez a su hija.

Pero pudo más una orden del Ogro Romano, que el amor al ser que la había llevado nueve meses en sus entrañas.

Tomad ejemplos, seguidoras de la fé de Cristo.

Crispa los nervios al más templado, el observar como los que se dicen representantes de Cristo, puedan albergar tanta vileza.

En el interior del convento. Una jovencita todo pudor, todo candidez, iluminada de una fe que muy pronto se va a desvanecer, poseída del más loco misticismo declara con toda solemnidad que renuncia al mundano vivir, para entregarse al placer de la quietud, al de la soledad, a la más fervorosa contemplación de un Dios que se forjará en su obcecada mente.

Desde este momento desaparecerán todos sus amores mundanos. Familia. Patria, ... y hasta el más puro y sagrado de los amores: el amor ideal, el amor a su madre, para entregarse en brazos de otro amor, en un amor irreal, fantástico pero que para ella y sólo para ella existe.

Nos hallamos ante un caso patológico, una atrófia cerebral y que de no castigar a los culpables de tan absurdo crimen, tenemos que aceptar el deseo de la víctima, ya que para ella es la cosa más natural del mundo.

Mas, cuando más extasiada se hallaba, cuando más se había entregado al goce de la soledad, unas voces ya olvidadas para ella se oyen en el exterior, que vendrán seguramente a turbar la placidez de que por tanto tiempo había gozado en su vida claustral.

¿Quiénes son y qué querían?, se preguntará toda pudorosa.

Y desde fuera oír una rugiente voz que dirá: sal, yo te lo mando, que la Patria y la Familia que yo te hice en otro tiempo renegar, están en peligro. Rompe de una vez con todos estos prejuicios que yo te había inculcado que ya no te son necesarios.

Nuestros privilegios, nuestra holgazana manera de vivir, nuestra autoridad sobre tu casto pudor, todo, todo se halla en peligro; tu tienes que formar parte de la farsa que vamos esparciendo y... aquella jovencita todo pudor, todo castidad, obedecerá ciegamente una orden tan absurda como criminal.

En ella pudo más la voz de la hipocresía, que el ruego lastimero de una madre.

Católico, lee y comenta.

FRAY MATÍAS.

Ciudadela-Diciembre 1933.

## Los graves sucesos de estos días

Existe hondo malestar en España a consecuencia del estado deplorable de nuestra economía, siendo los más castigados los miles de obreros en paro forzoso que se hallan muchos de ellos en trance de desesperación al no conseguir el imprescindible jornal que les sirva para proporcionarse alimentos. Esta situación que en sí es motivo de evidente perturbación, originando diariamente serios conflictos, se ha agravado ahora considerablemente por causa del problema político que ha puesto a los ciudadanos en un extremo de nerviosidad muy propenso a revueltas populares. Las elecciones no han dado otro resultado que acentuar la gravedad del mal al defraudar a la clase trabajadora. Las derechas y los partidos republicanos que les han ayudado para que triunfaran en la pasada contienda, son también responsables de cuanto sucede. El estado pasional de muchos españoles es terreno abonado para las explosiones de carácter sentimental, como la que se ha producido.

De tal situación de ánimo se han querido aprovechar seguramente los dirigentes de un sector obrero. Al llevar a cabo un movimiento revolucionario que reputamos equivocado y que ha sido principalmente perjudicial para los que han tomado parte en el mismo, no consiguiendo sus autores la finalidad que perseguían, como no la conseguirán nunca mientras no atiendan más a los dictados de la razón que a sus sentimientos.

Durante varios días, los que nos hallamos lejos de los focos revoltosos, hemos vivido en constante inquietud por la escasez de noticias y lo contradictorias de las que se recibían, no sabiendo en realidad lo que estaba ocurriendo en la Península que, desde luego, reputábamos como cosa grave. Ahora que, según parece, el movimiento revolucionario puede darse por terminado, es cuando nos damos perfectamente cuenta de lo sucedido por los efectos deplorables de los hechos.

Sangre y dolor, seguramente innecesario por no saber esperar. Desesperación en vista del fracaso, este suele ser siempre el final de las empresas de esa índole no bien estudiadas.

Después de lo que ha pasado, no tenemos por qué hacer ningún comentario para condenar el hecho. De ello se encargará la prensa reaccionaria que pide siempre medidas severísimas para los delincuentes de abajo. Nada más que lo dicho queremos exponer, ya que cualquier otra explicación podría parecer interesada en estos momentos. Toda otra actitud que no sea ésta resultaría fuera de lugar por lo extemporánea.

Compasión ante el dolor y respeto para las víctimas inocentemente sacrificadas.

\*\*\*

El Partido Socialista y la U. G. T. han sido ajenos al movimiento, conforme manifestaron desde el primer momento nuestros compañeros que dirigen dichos organismos y como ha reconocido el señor Martínez Barrios, Presidente del Consejo.

## Se impone una recompensa

D. Juan Manent, Gobernador de la provincia, republicana Mallorca a pasos agigantados. ¡Lástima que los frutos de su esfuerzo y perseverancia los conquiste el partido radical. Así y todo, la República puede estar satisfecha de los deseos del señor Manent. Del lobo un pelo.

¡Y cómo se está republicanizando Mallorca! A ese paso, pronto nuestra isla con eso del republicanismo hará un triste papel. Cerca de noventa mil republicanos auténticos votaron en Mallorca la candidatura radical. Y todo el enorme progreso podemos agradecerlo a nuestro Gobernador, que desde que está en Palma se desvive por el afianzamiento del nuevo régimen.

Esfuerzo tan laudatorio en pro de éste, merece una señalada recompensa. ¿Por qué no se otorga el collar de la República a D. Juan, igual que se ha hecho con el señor Lerroux?

Celebraríamos que nuestra iniciativa encontrase campo abonado en las alturas.

## SOLO EL ABECEDARIO

En Mahón no existen modalidades entre el republicanismo, opinándose del mismo modo respecto lo que debe ser la República. Conservadora y nada más, tal como la desean don Alejandro Lerroux, el Gobernador don Juan Manent, el Alcalde don Pedro Pons Sitges y el *insigne editorialista* de "La Voz de Menorca" don Clemente Pons Catalá. Una República para todos, pero que sea del agrado principalmente de los ricos.

Aquí no se observan discrepancias fundamentales ni secundarias en los correligionarios de Mariana. Todos ellos piensan igual en política aunque parezca que debe haberlas entre don Cristóbal Tomás y don Narciso Manent, pongamos por caso. No las hay. Republicanos todos y nada más, lo que no es mucha cosa en estos tiempos, de vida inquieta. ¿Por qué en las filas del republicanismo local se produce ese fenómeno? Decimos esto teniendo

en cuenta que en otras partes no sucede lo propio, ya que será raro el pueblo de alguna importancia en que no existan agrupaciones republicanas distintas. La diversidad de opiniones exige la separación.

Lo que ocurre en ésta, merecería ser aplaudido si el hecho obedeciera a un pensamiento elevado o a espíritu de tolerancia en los afines. Pero no hay nada de esto. Aquí no hay discrepancias en ideas porque de ellas se hallan carentes la inmensa mayoría de los republicanos mahoneses, los cuales no saben nada de nada. ¡Qué pueden saber nuestros ingenuos republicanos! Para saber algo se tiene que aprender, y ellos no han leído otro libro que el catecismo que le enseñaron sus dirigentes cuando ingresaron en el partido, y los editoriales soporíferos de "La Voz de Menorca". Y con tal libro y tales profesores poco han podido aprender.

## DE AYER A HOY

### La pacificación radical

Decididamente es un hecho la pacificación de los espíritus preconizada por el señor Lerroux y todo su difuso estado mayor, desde Martínez Barrios a Gordón de Ordás pasando por Gil Robles y Martínez de Velasco. Desde luego, los últimos acontecimientos son cosas sin la menor importancia. Como cosa sin importancia también el desasosiego imperante en el seno de la minoría radical conocida también por el nombre de "los legionarios de la paz."

¿Causas de tal malestar? Nimiedades impropias de una situación parlamentaria tan perfectamente democrática que entre monárquicos de siempre y realistas emboscados suman una mayoría aplastante sobre los verdaderos republicanos.

En tal situación la presidencia de la Cámara y Vicepresidencia de la República tenía que caer en don Santiago Alba que ha contado con los votos de las derechas, que ya olvidaron toda la enemiga que por él sentían cuando Primo de Rivera lo puso en la picota con automóvil y todo, y con los sufragios de los radicales que no recuerdan, por lo visto, cómo el exministro monárquico estuvo tratando en París de apuntalar la monarquía y ha permanecido sin definirse hasta hace poco. Ha sido así porque, seguramente, en la minoría radical no había quien pudiera desempeñar el cargo de presidente de la Cámara.

Verdad es que algunos diputados radicales, como el señor Justo, mostraron su desagrado negándole los aplausos a su encumbrado correligionario por creerlo tan novel republicano que no podía vincularse en él un cargo que lleva anejo el inmediato a la más alta magistratura de la República.

Causa verdadera extrañeza, por no decir otra cosa, el afán de Martínez Barrios acuciando a todo el conglomerado monárquico para que haga declaración de fe republicana, y la adjudicación de la presidencia de las Cortes a un republicano como el señor Alba cuyo republicanismo

también es objeto de verdadera extrañeza, por no decir también otra cosa. Pero comprímense un poco los republicanos que continúan en la minoría radical. Democráticamente le habeis conferido amplios poderes a Don Alejandro "el pacificador"— así se sobrenombró también a Alfonso XII— para poner de acuerdo a todos los espíritus; y el nuevo émulo de Allan Kardec se ha puesto a la tarea derrochando ese tacto político que tantos éxitos le está deparando.

Como experimentado manipulador del simbólico velador y de la cadena mística. Don Alejandro hace un llamamiento a los muertos y al conjuro de la evocación surge Emiliano Iglesias al que le dan la presidencia de la minoría radical. No importa que el grupo parlamentario repudie al que con justificado motivo fué expulsado de las Constituyentes con los propios votos de los radicales. Hay que pacificar; y don Alejandro ha encontrado de ese modo la fórmula feliz de encerrar a su minoría entre el espíritu del muerto Emiliano Iglesias y el vivo Santiago Alba.

DESPUÉS DE LA ELECCION

## La Acción Popular va a organizar ahora Sindicatos de obreros

La preocupación de Acción Popular después del resultado electoral es aprovechar su fuerza política con el fin de crear una organización obrera "para acabar con el poderío socialista" Las palabras entrecomilladas forman el título de un interesante artículo de "El Debate"; altavoz, como todos saben, de Acción Popular. "El Debate" discurre en el mencionado artículo acerca de la necesidad de dar vida a esta clase de organización. La U. G. T.—piensa—proporciona la fuerza electoral al socialismo. Pues bien; es preciso restarle la fuerza sindical incorporándola a otra entidad. Esa otra entidad, naturalmente, sería controlada por los elementos políticos derechistas.

Dice:

"Una sacudida, una verdadera cruzada ha levantado en dos años una poderosa organización política de derechas. Ahora es menester llevar la batalla al terreno social. Otro esfuerzo semejante se necesita para consolidar una sindicación cristiana.

Este segundo esfuerzo ha de tener, como el electoral, un poderoso motor: el del dinero. Los obreros formarán la masa. El dinero lo facilitarán los capitalistas. También será ajena a los obreros la dirección. "El Debate" lo declara con toda franqueza:

"No sólo los obreros y empleados tienen lugar en este movimiento. Para que él prospere, tres cosas, cuando menos, son necesarias, que difícilmente pueden los obreros allegar por sí mismos: formación en los jefes, medios económicos para desenvolver las instituciones de que hablamos (se refiere a Bolsas, Cooperativas, etc.), amparo social."

En resumen: Se quiere formar un ejército de trabajadores, como un ejército de soldados. Estos trabajadores irán donde les manden los que financian la organización; que no será donden a ellos le convenga.

Los partidos socialcristianos de Holanda, Bélgica, etc., son algo más serio que todo eso.

## CAMINO DEL CIELO

El órgano de los radicales se vuelve cada día más sensato. ¡Hay que leerlo! Sus editoriales sobre todo son, por lo reposados y ecuanímenes, dignos del respeto y admiración de la gente bien. Muy siglo XIX, serían también celebrados por nuestros ingenuos abuelos si éstos vivieran. En aquellos tiempos en que la palabra libertad se escribía con mayúscula, ningún periodista del partido moderado lo hacía mejor.

Leyendo «La Voz de Menorca», nos parece que estamos ojeando «La Epoca», el viejo diario de los conservadores, tan reposado y tan puesto en su punto cuando se trata de la defensa del orden.

¡Cómo se ha vuelto «La Voz»! Y esto que don Alejandro no ha formado aún Gobierno, porque cuando lo forme, si que el cambio se notará. Después aparecerá un periódico de sacristía.

Repasando las páginas de ahora del diario radical, nadie puede sospechar que sus inspiradores hayan sido amigos de Ferrer, Teresa Claramunt y del «Noí del Sucre», como también de los anarco sindicalistas de ésta, a quienes han aplaudido y alentado en sus propagandas disolventes.

¡Y qué cambio se ha operado en el diario lerrouxista! Si por lo evangélico parece el órgano periodístico de una cofradía de San Vicente de Paul.

Lo que era antes «El Bien Público», cuando no sentía fervor por el fascio. ¡Y qué moderada se ha vuelto «La Voz»!

LA MÁS ECONOMICA

MAHÓN Prieto y Caules, 9

# TODO SIGUE IGUAL

En tiempos de la monarquía, cuando se suspiraba por el cambio de régimen decíamos públicamente que al establecerse la República no se notaría ningún cambio sensible en Menorca en aquello que tiene relación con la vida local. Según nuestro modo de ver, las cosas de esta isla seguirían igual que antes, imperando los mismos vicios del antiguo régimen, sin que se modificasen los procedimientos caciquiles que estarían a, a orden del día. Todo marcharía al mismo compás de antes.

Los hechos han venido a darnos la razón. Vivimos como ayer. ¿Y cómo había de suceder lo contrario si los que ahora mandan aquí son los mismos señores de siempre? ¿Por ventura ha cambiado la decoración en el Ayuntamiento?

En éste, no se ha operado lo más mínimo en los métodos administrativos no pudiéndose decir por lo tanto que

se haya observado el más leve progreso.

Nada ha cambiado, repetimos, salvo las medidas que dieron por resultado el cierre de la ermita de Gracia y la retirada de las imágenes de San Roque y Santa Eulalia. ¿Pero con estas resoluciones nos podíamos dar por satisfechos los mahoneses? ¿No había que realizar nada más?

Ese, por lo que se ve, era el programa municipal a desarrollar que nos tenían preparado los lerrouxistas para cuando estuviese establecida la República. Verdaderamente, ha sido un programa que nos ha dejado sorprendidos a todos, incluso a los correligionarios de D. Pedro no concejales.

No hay que ser demasiado exigentes, si se tiene en cuenta que el caletre y la voluntad de nuestros municipios no da para más.

## PÁGINAS OLVIDADAS QUE NO DEBEN OLVIDARSE

### Cuando Lerroux, como Tartarín, "se daba miedo a sí mismo"

Hubo una época—no tan lejana para que no queden de ella recuerdos vivos, y periódicos en cuyas hojas cabría hacer una pintoresca cosecha—en que el mismo Alejandro Lerroux que hoy va del brazo de clericales y monárquicos prometía incendiar "esos archivos del despojo, de la usurpación y de la ignominia que se llaman Registros de la Propiedad". Entonces tenía los propósitos... paternales que todos saben con respecto a las monjitas que ahora votan por él. Y decía del automóvil que era "ése velículo infame de la burguesía"

De aquellos tiempos queremos citar unos párrafos dignos de figurar

al frente de toda antología lerrouxista.

Dicen así:

"Yo soy un rebelde a toda disciplina social y política. Las ideas más avanzadas me parecen inofensivas y suaves. Voy con el pensamiento mucho más allá de donde llegaron los que presumían de más audaces. La revolución blanca de Marx me parece un idilio. Considero la revolución roja de Kropotkin como el sueño de un adolescente despechado. A veces me asusto de mi mismo pensando en lo que soy yo".

También Tartarín de Tarascón se asustaba de su propio valor.

## De los Pueblos

CIUDADELA

### Del Pósito de Pescadores

Cuando el odio o la envidia anida en el pecho de los hombres; cuando la perfidia o la maldad se manifiesta clara y concisa en el proceder del individuo precisa cuanto antes cortar de cuajo la intriga o baja pasión de que el sujeto está poseído.

Recuerdos de mi infancia, ya muy lejanos, acuden a mi mente en momentos de fácil aplicación a la maldad manifiesta de ciertos individuos

\* \* \*

Era en el colegio, en una de aquellas tardes estivales en que nuestro profesor nos daba aquellas hermosas explicaciones comparativas y muy aplicables por cierto al asunto que me propongo tratar.

Decía el Sr. maestro... guardad en una despensa cierta cantidad de naranjas, dejad pudrir a una de estas y no tengais el menor cuidado en separarla de las demás; y obtendreis por resultado que al cabo de cierto tiempo acudiendo a examinarlas podreis observar que allí donde habiais dejado una porción de hermosas naranjas no hallais otra cosa que un montón de estiércol.

\* \* \*

Y eso, si ya no es hoy, va en camino de serlo; el Pósito de Pesca-

dores de Ciudadela de no reaccionar a tiempo los socios amantes de dicha entidad, todos ellos o casi todos excelentes camaradas y buenos amigos míos.

Y digo casi todos ya que en algunos de ellos me veo precisado a hacer una salvedad. Seré más concreto. Mi incompatibilidad con el Sr. Inspector del Pósito puesta de relieve en estos últimos tiempos, ha sido lo suficiente para que en una sesión celebrada últimamente por dicha entidad nos declarásemos en franca hostilidad; pues llega el momento de poner las cartas boca arriba y aducir con la más estricta verdad el porqué de esa incompatibilidad daré detalles que aun puedan estar en la memoria de todos.

Asunto Mutualidad. Examinemos el asunto. El Sr. Inspector propone un jornal de 3'50 Ptas. Replica mía... 8'00 Ptas; queda a 5'00 Ptas.

Grande... disgusto de ese Sr. el cual su exacerbación lo induce a censurarme (a mis espaldas por cierto) en forma muy descortés.

Asunto de Retiro Obrero. Pretende el Sr. Inspector que las cuotas a pagar al retiro obrero sean sufragadas por cada individuo de por sí, y por consiguiente que los fondos generales de la entidad no mermen para nada... que crezcan... que aumenten. Conque, ¿que aumenten eh? pues no, Sr. Rotunda y enérgica oposición por mi parte y ahora secundada admirablemente por to-

dad la entidad (a excepción, naturalmente de algún que otro servil que siempre tiene que haber por desgracia en todas las colectividades).

¡Pero el Sr. Inspector para el bien de sus socios quería ver una caja formidable! Cuestión de que-rencias, ¿Verdad?

Pues bien; después de tanto desvelarse nuestro buen amigo por el intereses de la entidad y hallando mi actitud por demás impertinente venimos a pasar sin darnos cuenta al final del drama como suele decirse en cuestión de farándulas. Puesto dicho Sr. a la recíproca, hace una minuciosa rebusca por los sumideros de la entidad y su admirable actividad se ve colmada por los éxito más rotundo al toparse con una lagartija que se presta con pasmosa facilidad a los planes del buen Sr. y después de varios cabildeos entre esta funesta pareja y algún que otro individuo tan corto de talla como de inteligencia, forman la trilogía sentenciadora que en un momento dado ha de decretar mi sentencia y por consiguiente mi baja fulminante de la entidad la cual no era por cierto la que yo había soñado

Conciencias que fueran tan propicias al odio y al rencor tan solo pueden merecer mi desprecio o mi indiferencia.

JUAN MÁS

Ciudadela-Noviembre.

SAN LUIS

### Inconsciencia republicana

Reciente aun la implantación de la República contribuí yo y todos mis compañeros para llevar al Consistorio el mayor número de republicanos. Gracias a nosotros, los socialistas, que no quisimos ningún puesto en el Ayuntamiento, llevamos a él con nuestros votos una mayoría republicana cuyo democratismo ha resultado caricaturesco.

Pero vamos a los sucesos recientes, que de los pasados ya hablaremos otro día

Antes del tres de diciembre los republicanos de San Luis adoptaban una actitud de tragacuras quizá para epatarnos a los socialistas, sin comprender que nosotros reputamos inocentes esos apetitos de cleró-fagos, mientras se vayan dejando incumplidas las demás medidas que conducen a la verdadera emancipación de la clase trabajadora. En cambio a partir del tres de diciembre, los devoradores de frailes se alian con sus "presuntas" víctimas y con la partida del contrabandista March.

Cuantos han votado por el encumbramiento de ese vergonzoso contubernio han votado por la rebaja de jornales, por el abandono escolar de los hijos de la clase trabajadora, por la acumulación de riquezas por las clases explotadoras en detrimento del pueblo trabajador.

Eso, es lo que habeis conseguido, trabajadores de San Luis, dándole vuestros votos a los falsos republicanos protectores de frailes y contrabandistas.

UN HIJO DEL PUEBLO

## ¿Y por qué no?

Nosotros queremos que nuestros lectores estén enterados del elogio efusivo al Gobernador que le ha dedicado D. Bartolomé Fons, significado derechista de Mallorca y Diputado a Cortes electo. También, como los de "La Voz de Menorca", merecen nuestros lectores que no se les pase de alto la sabrosa y suscita información. Ello lo podemos hacer sin el más pequeño esfuerzo, bastando publicar lo que dice sobre el asunto el órgano radical, que lo copia a la vez del diario conservador "La Almudaina." Dice así el colega:

### UN ELOGIO AL GOBERNADOR

En el gran Hotel de Palma el partido republicano regionalista mallorquín obsequio con un banquete al Diputado a Cortes electo por Baleares don Bartolomé Fons.

Al brindar éste en un gran discurso dedicó un expresivo elogio al Gobernador Civil nuestro fraternal amigo y siempre distinguido compañero don Juan Manent.

De la reseña que inserta el estimado colega "La Almudaina" nos place copiar el párrafo que alude al particular y que dice así:

"Y que no debía regatearse el elogio al dignísimo representante del Gobierno que ha presidido estas elecciones, el Gobernador civil don Juan Manent, quien haciéndole recobrar al cargo todo el prestigio que otros se esforzaron en hacerle perder, permitió y consiguió su celebración en excepcionales circunstancias de imparcialidad no obstante la difícil coincidencia de un conflicto social creado para perturbarlas."

### EN PAZ CON LONDRES

## El Homenaje a la vejez del marino

Entre gastos e ingresos ha quedado casi nivelada la recaudación obtenida en el Salón Victoria con motivo de la velada celebrada pro-homenaje a la vejez del marino. Una vez más las clases pudientes han dado una prueba inequívoca de cómo interpretan lo que ellas llaman caridad.

Cuando se celebran los actos de entregas en metálico a los marineros viejos todo se vuelven lirismos preciositas capaces de enternecer a una piedra. Pero a la hora de convertir en realidad la retórica, "en paz con Londres" como en el Salón Victoria. Verdad es que pasadas las elecciones las clases pudientes no tenían por qué halagar a los marinos viejos. Probablemente no pocos les dieron sus votos a los representantes de la cristiandad menorquina, y

esta cristiandad responderá a la elección con unos cuantos discursivos enternecedores que es todo lo que de ella podían esperar los trabajadores del mar, como se ha probado con la velada del día 7 pro-homenaje a la vejez del marino.

## Los porteros están comprendidos en la Legislación de Accidentes del Trabajo

Al aplicarse la nueva legislación de accidentes del trabajo, la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona, se dirigió al Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares pidiendo se declarase que los porteros de fincas urbanas no están comprendidos en dicha ley; fundándose, entre otras consideraciones, en que está expresamente excluido de la misma el servicio doméstico.

La Comisión Revisora Paritaria de dicho Patronato desestimó la instancia y declaró que los porteros de fincas urbanas deben considerarse comprendidos en la legislación de accidentes del trabajo en la industria, como igualmente lo están en el régimen de Retiro Obrero y en el Seguro Obligatorio de Maternidad; por considerar que la prestación regular y hasta reglamentada de los servicios de portería (que son servicios de limpieza, vigilancia y custodia) referentes a escaleras, puerta, alumbrado, agua, ascensores y demás instalaciones de servicio general a todos los vecinos del edificio, no puede confundirse con el servicio doméstico, que la ley define como el que se presta en el interior del hogar o morada particular, al servicio personal del amo de casa y de sus familiares y dependientes.

La cuestión planteada ha sido definitivamente resuelta por la Comisión Revisora Paritaria Superior de Previsión, que en 23 del pasado noviembre ha fallado desestimando el recurso de alzada que interpuso la Cámara de la Propiedad de Barcelona y ha confirmado el fallo del Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares; o sea, que los porteros de fincas urbanas están comprendidos en la legislación de accidentes del trabajo y por consiguiente, los propietarios tienen respecto de los mismos las obligaciones que la ley impone a los patronos industriales.

Para la inscripción de los porteros se facilitarán a los propietarios las instrucciones necesarias en las oficinas que como organismo de actuación y reaseguro en Cataluña y Baleares de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo tiene instaladas la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros en Barcelona y sus sucursales.

En la panadería de BERNARDO SEGUÍ ORFILA, encontrarán el pan mahonés de primera a 0'65 el Kilogramo, y pan integral a 0'65 el Kilogramo.

Juan Mir Mir, 57

Mahón

La mediatización de los gobiernos es el primer paso que da la burguesía extremista hacia el fascismo

# JUSTICIA SOCIAL

O todo se ataja en firme, o el proletariado español tendrá que lamentar un serio percance

## UNA RECUSACIÓN INOLVIDABLE

### La presidencia de las Cortes y una carta histórica y definitiva

Cuando se gestaba el nacimiento de la República y dirigía el movimiento revolucionario desde la Cárcel de Madrid el mismo Comité que luego se constituyó en Gobierno provisional, el presidente de aquél hubo de recibir y contestar a unas preguntas impertinentes del señor Alba, exaltado ayer, con los votos monárquicos, a la presidencia de las Cortes y a la Vicepresidencia de la República. La respuesta, acordada sin discusión por los miembros del Comité, fué la siguiente:

Mi querido amigo:

Hemos leído las preguntas que nos ha transmitido el señor Alba por conducto de un amigo común, y que Vd. ha hecho llegar a nosotros con el admirable celo que pone en todo. Consultados los aquí reunidos, hemos convenido que, tanto por el tono de las preguntas cuanto por su contenido, nos consideramos excusados de contestarlas. Si a alguien hubiéramos de aclarar la conducta a seguir, no sería ciertamente a quien, incluso en el momento cortés de la pregunta, ni encubre el desdén hacia el esfuerzo realizado ni muestra comprensión para el momento histórico al cual estamos sirviendo con toda limpieza y abnegación.

Siempre tuyo, NICETO.

(De «El Socialista»).

pero sin herir demasiados intereses. Pero para eso lo primero que es preciso es establecer la cordialidad. Borrón y cuenta nueva. Amplia amnistía.

—¿Incluso para Sanjurjo y March? —Amplia amnistía; no sea Vd. malicioso. Para nosotros tan digno de perdón es March, como Sanjurjo, como cualquier pistolero.

—En estos tiempos ésa es la cuestión principal.

—¿Cuál?

—La cuestión social.

—La cuestión social no existe, créamelo Vd. La cuestión social no es más ni menos que pura invención del maxismo enquistado en la República. Ganas de copiar del extranjero, cuando nosotros somos originales en todo. Hemos hecho una revolución original, y de un modo original hay que buscar la concordia entre patronos y obreros. Esa sí que es la cuestión principal: la concordia. Que comprendan los obreros que ellos para subsistir necesitan que subsista y prospere el capital, fuente de todo estímulo. En cuanto la cuestión agraria, obra de romanos, como la calificó nuestro don Alejandro, es cuestión de autoridad y de dejar que se desarrolle la libre concurrencia. Con tres pesetas vive muy bien cualquier familia campesina, porque cuenta con el complemento que les proporciona el trabajo de los hijos. Ya vería Vd. cómo entonces se solucionaba el paro forzoso. Sitios donde trabajar no faltan. Lo que es que muchos para trabajar quieren pedir peras al olmo. Somos la única solución, créamelo Vd.

—Sin embargo la gente joven parece que se tira a la izquierda.

—La gente joven es un atajo de inconscientes. Se lo dicen a Vd. tres generaciones de republicanos que residen en mí. Se lo asegura a Vd. la experiencia de un hombre que es republicano desde que era así.

Al decir esto ha extendido el brazo hasta colocar la mano paralela al suelo y unos tres palmos de él. Por decir algo insinuamos.

—Sí, desde luego, la experiencia.

—Naturalmente, hombre; ¡más sabe el diablo por viejo que no por diablo. ¿Es que ese gesto de los brazos abiertos de Don Alejandro no vale nada? Créamelo, los intereses lastimados indebidamente van encontrando en nosotros un consuelo. No hay más que ver el poco tiempo que lleva Martínez Barrios en el Poder y mire como se pacifican los espíritus. Somos la única solución, créamelo. Se lo dice a Vd quien es republicano desde que era así.

Al volver a extender el brazo ha tropezado con la puerta por la que hemos escapado ante el temor de que, por lo frondoso de los párrafos, el reportaje se hubiese hecho interminable.

## CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD JUSTICIA SOCIAL

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

## YA ESTAN AHI

Apenas han puesto los piés en el Parlamento los diputados más o menos agrarios y siempre dilectos de los radicales, cuando ya empiezan los diarios de la correspondiente cuerda a perfilar un programa de reconstrucción nacional. He aquí un pequeño guión de la panacea con que las cristianísimas derechas piensan forjar nuestra felicidad, si les acompaña, que sí les acompañará, la republicanísima voluntad de los izquierdicimos radicales: Amplia amnistía, restablecimiento de la pena de muerte y reposición del fuero de Guerra para los delitos contra la fuerza pública.

Amplia amnistía sin cortapisas ni sutilezas ni tisquimiquis. Una amplia amnistía para todos los delitos con reposición del rango civil o militar que ocupaban anteriormente los futuros amnistiados, exceptuando claro está a los asesinos vulgares, pero no considerando como tal a Sanjurjo que se levantó contra el régimen utilizando todo el poder del aparato militar que el régimen había puesto en sus manos para que lo defendiere. Para los diputados elegidos en las "elecciones de la Beneficencia" la acción del confinado en el Dueso no pasa de ser un acto más de caballería cristiana, sin perjuicio de que si mañana cualquier individuo de la clase de tropa reco-

ge las enseñanzas de su antiguo superior jerárquico, la caballería cristiana se convierta en un monstruoso delito de lesa patria que hay que sancionar con un saludable y ejemplar fusilamiento.

Tocante al restablecimiento de la pena de muerte, ya existe un precedente republicano. Basta con acordarse que fué un diputado radicalísimo, hemos nombrado al señor Rodríguez Piñero, el que se levantó en las Cortes Constituyentes pidiendo la reposición de la pena capital.

Y referente a la resurrección del fuero de guerra es algo lógico que viene como complemento para darle satisfacción plena al futuro amnistiado Sanjurjo. Las cosas, de hacerlas, hay que perfilarlas a la perfección. Y la perfección de los agrarios, dilectos amigos de los radicales, consiste en ir montando todo el tablado estatal tal como estaba antes del 12 de abril. Una vez terminada la patriótica labor ya los agrarios, cedistas y populistas no tendrán que hacer declaración de fe republicana. Será la República la que tendrá que declararse rendida enamorada de Gil Robles para que éste no acabe con ella, a pesar de la heroica defensa que ella se prometía de los rendidos galanes radicales y de los consejos paternales del eufórico don Alejandro.

## TELERREPORTAJE

### DESDE QUE ERA ASI

Habitación pequeño burguesa. Al conjuero de los tres golpes simbólicos—Igualdad, Libertad, Fraternidad—la compañera criada nos abre la puerta al tiempo que nos saluda con un jubilo:—¡Viva la República!

—De trabajadores.—Añadimos a modo de correspondencia.

—Tendrá Vd. que esperar un momento a que el señor termine de cantar La Marsellesa.

—Algún ensayo ¿no?

—No; que va. Eso lo hace todos los días el señor cuando sale de la cama.

—¿Y la señora?

—En misa. El señor es un laico; pero es lo que dice él: aquí se respeta la conciencia de todo el mundo.

—Y usted estará asociada ¿no?

—¡¡Asociada!!—nos dice con gesto de asombro—Asociada para qué. Porque es lo que dice la señora, nada de sindicato: cuando necesites algo me lo pides, y descuida que lo que esté en nuestra mano no ha de faltarte.

—¿Y tiene de sueldo?

—Treinta pesetas mensuales y los zapatos que desecha la señora.

La voz que canta acaba de atacar las últimas estrofas de la canción de Rouget de L'isle, y un "que pase" nos coloca ante el demócrata cien por cien. Nos recibe en pijama, con media cara enjabonada, y, al paso que nos tiende una mano, mientras en la otra esgrime la "Gillette", nos dice:

—Como puede ver, soy un de-

demócrata desde la cabeza hasta los pies; desde que me levanto hasta que me cuesto. Demócrata toda la vida, Republicano desde tres generaciones atrás. Republicano histórico. ¡Con historia! No con esas cuatro anécdotas con que ahora se quieren galonear algunos ateneístas advenedizos. Nos hemos curtido en la lucha y nuestra piel se ha endurecido en el transcurso de los años...

Tratamos de interrumpir la cata-rata relórica.

—De modo que Vd. cree que...

—Yo no creo nada. Las creencias compadecen muy mal con la libertad de pensamiento. Yo sé matemática, científicamente, que nuestro triunfo se está haciendo. Entendámonos bien: está en el ambiente. Somos la única solución, como ha dicho don Alejandro. Y de sobra se sabe que don Alejandro se equivocó pocas veces.

—Sin embargo, lo de Alba—, nos atrevemos a objetarle.

—¡Lo de Alba, qué! Pero si es una cosa muy natural. ¿En dónde podía tener mejor cabida el señor Alba, republicano de toda la vida sin saberlo, que entre nosotros? Porque habrá observado que, gracias a nuestro eclecticismo oportunista, en nuestros tercios se pueden enrollar cuantos quieran. Hay que hacer una República alegre, pero sin pausa y sin prisa como las estrellas. Que ya una vez lograda la cordialidad podremos implantar el laicismo cuando la Iglesia lo consienta, como poner en marcha la Reforma agraria

## CONCEJALITIS AGUDA

De los diez y siete miembros que componen nuestro activo Concejo, tan solamente siete concurren a la sesión ordinaria celebrada el día 9. Tan de acuerdo se encuentran todos nuestros ediles, que basta que concurren un número de ellos menor de la mitad para que los acuerdos sean válidos. Más que sesiones de un Ayuntamiento republicano de izquierda—la izquierda que no se olvidó—y democrático—¡ojo con lo democrático, compañero cajista!—parecen las reuniones de una peña de amigos que enternecen por su absoluta unanimidad. ¡La unanimidad de siete!

Sólo considerando esas pobres sesiones entramos en sobresalto al caer en la cuenta de que seguramente el resto de los ediles han sido víctimas del "sur menage" producido por sus constantes desvelos en procurar la felicidad del pueblo. Para esos héroes ausentes guardamos nuestra más profunda admiración. Han ido poco por el Ayuntamiento, pero cómo habrán trabajado, de qué modo se entregaron a las ingratas labores edilicias que ¡sucumbieron en la primera de cambio!

Nos congratulamos de que los concejales ausentes continúen tranquilamente su cura de reposo, porque sería verdadera crueldad pedirle atención por los asuntos municipales a quien por deficiencia no puede prestarla.

Mas tampoco es menor la crueldad que supone recargar sobre ese septimio municipal el trabajo que debe ser desempeñado por diez y siete concejales. Sabemos de sobra que

los asiduos concurrentes a la peña municipal tienen tanta voluntad por servir al pueblo que entre el pequeño grupo absorben las funciones de la mayoría.

Pero, aun pasando por alto ciertos escrúpulos legales que nos vienen a los puntos de la pluma, no comprendemos cómo por quien correspondía no se ha puesto coto a esta contingencia que al paso que va terminará por dejarnos sin Ayuntamiento.

—Sería una lastima!

## Ar son que me tocan

Cuando me hablas de «enchufes» yo no te pierdo de vista, por las ganas que tu tienes de meterte a «electricista».

Hace tiempo te calé como se cala un melón, y al calarte ya noté que argún día harías traición.

Vete a casita y repasa tu voluminosa historia. ¡Ya verás cuantos «lunares» acuden a tu memorial!

Para quitarme las penas leo tus «declaraciones», y ninguna me convence contra más serio te pone.

Te pido que no hables más por la artrítica salud de ese márti que es Juan March.

GRABIE.